

青石街

NEW SUPPLEMENT 1128 号 投稿信箱:xinfukan2@126.com

欢迎新老朋友来街上做客,这里有平凡生活中的烟火气,有日常琐碎里的人情味。言之有物,皆是文章。

简单的冬日

□北京夏雪飞

微情一刻

梧桐冬语

□云南昆明杨晟宇

四时有景

萝卜的花样吃法

□无锡陆锋

冬天里,喜欢吃母亲做的馄饨。下班回家,一路冻得发抖,推开家门,母亲已经包好了馄饨,是我最喜欢的三鲜馅,满满一算子小草帽的形状,特别可爱。母亲用一个大盆,放上切好的白菜丝、香菜、葱花,浇上酱油、醋和香油。看我进门了,母亲开始煮馄饨,不一会儿,母亲就把那盆热气腾腾的馄饨放在桌子上,给我盛了一大碗,我淋上一勺辣椒油,就着腌好的酸萝卜条,香香辣辣吃一碗,立刻就暖和起来。

这个冬天,我开始开车上班,在这之前,三十多岁的我,一直觉得学车对我来说太遥远了。是老公在年初去驾校给我报的名,他说,开车是一种基本技能,你不开可以,但你得会开。就这样,我利用3个月的周末,学会了开车,拿到了驾照,并在老公的陪练下,锻炼了胆量,加强了实际操作,可以独自开车上下班。在寒冷的冬日,我开着空调,放着轻音乐,一路上全神贯注,顺利到达单位。刚进办公室没几分钟,老公的微信就过来了,问我到单位没。我回复后,心里暖暖的。

前些天,女儿快考试了,我把剩下的年假请下来,每天送女儿上学后,自己一个人在温暖的家里,东擦擦、西擦擦,把屋子拾掇得窗明几净。然后,泡一壶玫瑰花茶,坐在阳光最好的书房里,看着自己喜欢的书,随着书中的情节沉浸其中。看累了,就小憩一会儿,醒来再继续看,我庆幸自己喜欢看书,把自己的生活也变得诗意起来。有了灵感的时候,就打开笔记本,放着古典音乐,一口气将文章敲打出来。

看看时间,下午四点了,该接女儿了。此时,泡了一天的豆子已经舒展开了,女儿最爱喝八宝粥,我一早儿就将买来的糯米、红豆、花生、大枣等泡上,不止八种,有十多种了。我把这十多种食材放在电压力锅里,添上合适的水,设置好时间,就去学校接女儿。

在学校门口等候女儿,是特别幸福的时刻,在众多学生中,我看到了女儿,女儿也看

到了我,她非常兴奋地向我跑来,然后跟同学自豪地说:“今天我妈妈来接我了。”

说来惭愧,因为下班晚,我很少去学校门口接她,都是孩子爸去接。女儿紧紧地攥着我的手,我怕她冻手,反过来把女儿的小手包在手心里,还是怕她冷,让她把手揣进棉衣兜里。女儿执意把手放在我手心里,她说:“我不怕冷,我就喜欢跟妈妈手牵手。”记得小时候,我对母亲的依赖性特别强,看到别人家小孩被母亲抱,也要跑回家,让母亲抱抱我。如今,看到我的女儿也这么依恋我,我将女儿的小手攥得更紧了。

想起自己的老父亲,五十岁那年的一场病,让他的身体一直不好,他却很乐观。他说,现在都六十多岁了,活一天就赚了一天。我带父亲去医院检查,右腿有些股骨头坏死的父亲,走路很慢,他的体检指标并不理想,让我有些担心。回家时,我紧紧地拉着父亲的手,父亲感觉到了,笑了笑,安慰我:“没事,虽然爸现在身体不好,帮不了你什么,但爸爸会努力活着,让你回家有个爸在!”

我知道父亲其实一天都没闲着,到现在还干着会计的工作,他总说,只要他能动弹一天,他就去干,这样也减轻一些我们的负担。

我打开车门,扶父亲坐好,送父亲回家。这是我第一次开车送父亲回家。我问他,我刚学会开车,您敢坐吗?父亲答,有啥不敢呢,我闺女啥都稳当。

我给父亲放了老歌,这是我特意给父亲下载的,等到家时,父亲居然睡着了,我没叫醒父亲,把空调开大些,让车里温暖些,想让他再睡一会儿。没过几分钟,父亲醒了,说:“你开车还不错,挺稳当,爸都睡着了!”就在前些天,一朋友喝多了酒,我要送他回家,他居然连连摆手说:“不行,不行,你是新手,又是女司机,我可不敢坐。”天底下,大概也只有父母这么信任自己的孩子。

简单的冬日,却有着最简单的温暖,就像妈妈做的那碗馄饨,温暖了我整个身心。

声音。车辆远去,鸟儿也飞走了,只余梧桐树留在原地,晃荡着刚刚被无情拨弄的枝干,碎碎念地安抚着自己受惊的心绪。

冬天天冷,家里都需要笼火取暖,梧桐树的枯叶正好是最佳的火引子。我们去晨练的路上,也就会顺便捡回一些梧桐落叶。点炉子的时候,外公先在炉子里点燃一把梧桐叶,等火苗蹿起来的时候,还未完全干透的它们便聚在一起噼里啪啦地说着话。外公又往炉子里加了些细柴,火的引逗要比风更有劲,梧桐攒了一年的话,似乎终于得以在冬日的炉火里吐露个酣畅淋漓。等梧桐话语渐息,再加入煤炭,散一会儿煤烟,就把火炉拎进屋里。梧桐的言语已经全数融在炉子里,让火光把整个屋子映得暖烘烘的。

行走在冬日的梧桐树下,回忆便翻涌而至,梧桐树下那个小小的声影已然长大,在她身侧的两位老人却被留在了时光里。一阵风吹过,又有枯叶穿过树枝的间隙落下,窸窸窣窣之后,轻轻地落在地上,似是梦中呓语,又像一声叹息。

花,看着美,味也美。

艺术大师丰子恺不追求精心制作的名贵菜肴,而对于常见的青菜萝卜、粗茶淡饭之类却饶有兴味。有一次吃萝卜,他跟子女们讲了萝卜的许多好处:富于营养,而且可药用,能防病,并引用一句谚语:“萝卜出了地,郎中没生意。”

凡是涉及到吃,就不能落了汪老。巧了,吴其浚的这本《植物名实图考》也是汪老的案头书之一。汪老喜欢用小红水萝卜连皮切成细丝,加糖后略腌后装盘,然后浇以酱油、香油和醋,如果再加上海蜇皮丝,就更妙了。

翻遍了书架,我终于找了个不麻烦又好吃的做法——白萝卜鲫鱼汤。俗话说,“秋鲤冬鲫”,在这个时候的鲫鱼肉质细嫩、味道鲜美。这个汤的主角是鲫鱼,也是萝卜,只须加入小许青葱增色、一片老姜提鲜去腥即可。简单,却足以征服味蕾。我将做法一一记下,钻进厨房鼓捣了起来。

嘿,冬日寒冷,杂事暂且搁置一旁,喝一口鲜美的白萝卜鲫鱼汤,让自己暖和起来再说!

道是严寒却温暖

□南京濮端华

雪悄然而至。起床后,推窗望去,露台上、树枝上、前排的房顶上露,已是白茫茫一片。早上,去小桃园散步,刚出家门,顿感寒风刺骨,经不住打了几个冷颤。在南京住了二十多年,像这样彻骨的寒冷,真不多见。和爱人边走边聊,不禁回忆起小时候苏北老家的冬天。那时的寒冬,风刀霜剑,滴水成冰,可取暖和保暖的条件又很有限,因而特别的难熬,但今天回想起来,留在记忆深处的,却有不少温暖的细节。

上世纪七八十年代的苏北农村,普通人家既没有现在的空调,也没有烧炕的习俗,室外天寒地冻,室内同样“冷”不堪言。尤其是进入“四九”之后,素有“四九中心辣,冻死连毛鸭”之说,其严寒之烈可以想见。然而,无论天气多么寒冷,父母总会力所能及给予孩子最温暖的呵护。

这呵护就在那层层叠叠的穿衣中。小时候的冬天最怕上学,每次总是磨磨蹭蹭,等到快迟到了才不得不迈出家门。妈妈看在眼里,急在心上。为了让我们穿得暖和些,她就把能穿的衣服都找出来,从薄到厚、从里到外一层一层给我们套在身上,裹得像个“小粽子”。尽管显得臃肿了些,活动起来也不怎么方便,但终究能够抵御严寒。有一次放学回家,妈妈见我脚上起了冻疮,心疼不已,就连夜用碎棉布缝了一副类似袜子的脚套。从那以后,我坐在教室里听课就再也不冻脚了。

这呵护就在那每天焐被窝的坚持中。一到冬天,孩子们就会出现“两怕”,一是晚上怕进被窝,因为被窝里冰冷;二是早上怕出被窝,因为被窝里暖和。父亲看出了我们的心思,就在每天睡觉前首先钻进我和哥哥的被窝,等把我们的被窝焐热了,再回到自己的床上去。早上起床后,父母又总是把我们贴身穿的内衣内裤塞进他们尚有余温的被窝里,等到我们起床时,衣服已经被焐得有些温度,不那么感觉到冷了。现在回想起来,父母的这些细节真是让人感动。那时的生活是苦的,但父母给予的爱却是暖心的、深挚的!

这呵护就在那冒雪送寒衣的趟趟中。记得有一天,我正在学校上课,谁知天气突变,竟然飘起了鹅毛大雪。由于早上上学时气温并不是特别低,穿的衣服也就不很厚实,现在气温骤降,冻得我牙齿直打战,只能熬着等放学。就在我感到无奈又无助的时候,突然透过教室的窗户看到了父亲的身影。只见他一手撑着油布伞,一手拎着袋子,深一脚浅一脚在大雪中趟趟前行。到了教室,父亲来不及掸掉身上的积雪,径直走到我的座位上,帮我添上夹袄,换上雨鞋,又脱下自己的手套递给我。如今四十多年过去了,此情此景恍若昨日,犹在眼前。

如今,人们的居住条件好了,室内取暖有空调、地热、恒温技术,外出穿着有貂皮、羽绒服、保暖鞋,可以说应有尽有。但我始终觉得,最能够御寒的,还是人与人之间的爱。这种爱,由父母之爱推及社会之爱,它是寒风中的挺身遮挡,它是暖气工的加班抢修,它是快递员的冒雪派送,它是敬老院里的嘘寒问暖……只要人人都付出一点爱,再严寒的冬天也会变得温暖起来!

谦和的幸福

□广东惠州小杨

周末,我在家里看电视里的足球赛回放,老婆从菜市场回来,看见地板上的瓜子壳、饮料瓶就开始唠叨:“你能把地板扫一下么?这样乱糟糟地放在客厅里像什么?”我狡辩地说:“我一会自会收拾,这不用你说……”然后就开始围绕这个话题没完没了吵了一个钟头。

我一气之下就跑到隔壁一个哥的住处,哥听明来龙去脉后说:“怎么你们结婚都六年了,这样的问题还存在?我看你是不懂夫妻相处之道。你看我结婚十年了,一直都像婚前一样保持甜蜜。”

一会儿,哥的老婆回到家,进门就看见沙发上杂乱的外套、书籍,立马发号施令:“怎么搞得这么乱?我一不在家,你就不成样子了!”只见哥泰然地说“好好!我马上收拾。”谦和的语气让小亚的脸色转怒为悦:“算了吧!我来收拾,你们好好看球吧!”哥抛给我一个神气的眼神:“看到了吧!夫妻也要相敬如宾,干吗每天要吵得天翻地覆呢?”我顿悟地点了点头。

到家后,我决定试一试哥的做法。老婆正在厨房里煮饭,见我回来了就大声嚷嚷:“你跑去哪里了?我在这里忙着煮饭,你就忙着到处闲逛。”我不顾老婆的坏情绪,走进厨房,一只手搭着老婆的肩膀温柔地说:“好好,我这就帮忙!”老婆见我的口吻一改常态,脸上有一丝奇怪,但本能地笑了:“算了吧!你一边坐着等吃饭吧!”

饭后,我忙不迭地要帮老婆收拾饭桌,老婆起疑心了:“你今天是怎么了?一下子怎么变得这么有风度了呢?”我机警地说:“你不觉得我们的相处方式应该换一种方法了吗?总是没完没了地吵闹好吗?我们现在这样子和和气气地不好吗?”老婆被逗笑似地说:“好好好,当然好!”

自从用了哥的方法后,我发觉妻子变得温顺了。而且还把家事打理得井井有条的,家里温馨,吵架也自然少了。

想想之前,我总是装着一副理直气壮的样子跟老婆辩论,可最终也是气愤收场。现在,我只要谦和一点,就可以轻易换来老婆的温柔,这种皆大欢喜的事,何乐而不为?

家长里短